

坚守底线，提升自我

--郑州市国防科技学校第五届“国防最美教师”候选人

李琨事迹材料

本人李琨，男，汉族，1983年2月16日出生，2006年6月毕业于西安工程大学电脑艺术设计专业，获文学学士学位，同年9月至今，担任郑州市国防科技学校计算机专业平面设计方向教学工作，期间担任2007级、2014级两届班主任，2012年4月12日光荣入党，2007年至2010年担任校团委支部委员，2021年至2014年任校工会委员。2012年9月到学校教务处工作，2017年10月任教务处副主任一职至今。



16年的工作经历使我见证了郑州主城区的扩大和东西交通枢纽

的演变，更见证了学校从军事化特色学校向“七国字”品牌示范校的不断发展与提升。学校的发展是众多同我一样在教育教学工作中求真务实，大胆创新，不断超越的老师们一同奋斗出来的。现将个人情况进行一下汇报。

一 加强理论学习，增强责任意识。



身为学校的中层干部，我始终坚持以上级主管部门下发的有关教育教学工作的重要批示及有关会议精神为指导思想，以“谁主管，谁负责”、“谁主办，谁负责”的原则，以“人无我有，人有我优，人优我实”为自我要求，来严格要求自己。学校承接各级各类考试、竞赛活动、培训活动我都认真研读相关文件和规程，并结合学校实际情况制定各项工作方案和实施流程，力求考虑全面，以面促点，以点带面，点面结合；以制度为纲，以落实为要，责任落实，工作做细，齐抓共管。确保学校承接的各项工作有计划有落实有结果。

近年来学校的飞速发展离不开教师素质能力的提升。学校要求由教务处牵头开展教师教育能力和教师信息化水平的提升工作。我为了深入了解教师素质能力提升工作的具体内容和相关要求,参加了2018年教师信息化说课活动。



我在不影响正常工作的前提下,利用业余时间,对“家装设计师”这一岗位进行调研,因为我认识到,这个岗位在建筑表现专业最有代表性。根据市场需求,我寻找到了市场上较为普遍的90平米二房改三室的设计需求,根据所学知识进行构思,从而开展我的课程设计。在设计中,我重新调整建筑表现专业人才培养方案,并对现有课程进行重构,考虑并结合班级学生特点设计教学活动,将不容易展示的房屋采光情况分析和房间空气流通检测的相关信息化软件,都融入到课程中,用于设计思路的检验。

在经历了十多个不眠之夜的打磨、提升演练后,我终于收获全国

教师信息化说课活动一等奖。荣誉的背后是我对教师教学能力的认知水平的提升、是我对现有授课形式改革的深思、是我对评价手段多元化的不断探索，这才是我参加此次比赛最重要的收获。

通过比赛，我在教学模式改革和信息化教学手段提升方面进行了积极探索，认真落实学校每年组织开展的校级教师教学能力大赛；陪同学校各个专业、学科的教学团队组织培训、探讨人才培养方案的修改细节，协调各团队在课程录制。每次公开课，我都积极听取大家的点评，并对老师的讲课内容提出自己的意见。促进了我校教学工作进步和提升。看到学校的教学团队在各级各类比赛中获得优异的成绩，更让我觉得这份付出和责任是值得的。

二 促进管理规范，创新管理模式。



学校实施“一岗双责”制度，结合包楼层的管理方式，为学校提

前发现隐患，排除隐患做好保障，并且做好传话筒的工作，将学校的重大举措和倡导的方向传达到教师、学生中去，将学生、教师的困难和疑惑即时进行解答，不能解答的也积极向上进行反馈，尽快给学生和老师们一个答复。

2020年的疫情来临，很多行业都处于停摆状态，郑州也发出了封城管制的信息。但是学生的学习是不能停止的，也不容我们一等再等。真是得益于学校将日常教务管理工作要求规范化，革新管理模式提高管理效率。在假期中，我积极与第三方企业共同开发教学管理平台，做到从学生入校到毕业成绩汇总都进行流程化、规范化、可视化管理。教师排课实施线上处理，课程查询、资源整合、随堂测试、课后作业都可以实现网上查询，学生参与的各项教学活动都有记录为教师分析学生学习效果、改变教学策略和调整教学进度提供了依据。因此疫情期间，教师授课只需要从线下授课环境结合钉钉直播改为线上授课环境，教学进度和教学内容没有受到任何影响。

三 强化内在实力，不断探索提高

在9年的教科研活动中我收获省市级课题9项、专利1个、论著4篇，通过教育科研成功的积累，使我的教育教学理念有所提升，从10年的省市级各类竞赛的辅导和教师基本功比赛、教师信息化比赛中让我在专业技术水平得到了发展，通过比赛使我的教学方法、课堂组织和教学评价环节有更多的思路和技巧，并逐渐形成了一套符合自己个性的教育教学风格。



在常规教学工作中，我主要面向的是计算机专业的平面设计方向学生，担任的课程一直是 Photo Shop 课程，教学中，我的课程设计，紧紧围绕在学生今后的工作岗位这个根本目标，结合不同班级学生的性格特点，有针对性的设计与“岗课赛证”相关的内容。采取“从易到难”的教学策略，并引入实际的作品实例，让学生从学习中开始收悉工作岗位特点，在学习中，也有了明确的方向。

同时，我也结合实际案例进行教学，并采取企业产品制作的要求最为作业和训练的考核标准。从而让学生能够最大限度适应工作环境，实现做中学，做中教。我也将学生如何学习知识和掌握适合自己的学习方法传授给他们，使学生学会思考，爱上学习，学会做人。促进学生成才素质全面发展，从而提升学生在专业道路发展上的综合能力。

我在教学管理过程中，体会到了职业教育与普通高中阶段教育的不同；通过学分制的推行，更加明确了学生的评价体系的丰富内涵；

通过对学生的深度辅导，了解了对于差异化的学生应该如何去引导和帮助他们成才；通过不断探索目标，让我进一步了解了课程目标的重点是什么，教学进度应该怎么设计。通过对人才培养方案的修订。让我明确了专业设置应该和地方经济相结合，课程设施应该和市场用工岗位相对接。学校的发展离不开新鲜血液的注入，团队的提升也需要不断的经验传承青年，青年教师的快成长就是最好的途径。

我在常规教学管理过程中经常去听青年教师的课，并主动在听评课过程中把自己在听课中发现的疑问和任课教师进行探讨，把任课教师在课堂上与教师教学能大赛方向一致的做法分享给老师们。每学期组织青年教师进行培训，通过传帮带、汇报课、听评课、技能大练兵、教师教学能力大赛等多样的形式提升青年教师的各项能力。使青年教师严格规范教学常规、深化“岗课赛证”的教学思维。

各级各类考试工作是学期过程中频繁出现的一项工作，为加快监考教师对考试情况的了解，每次考务会议前我都认真研读考务细则，将历年在考试中出现的问题进行梳理，逐一在培训的对应环节中提醒到位。2021年研究生考试过程中，监考教师发现一名考生将考试答案记录在准考证背面，准备带出考场。监考教师将考生留在考场并告知考务办公室。我立即从考务培训守则中找到到相关考试规定并当面将相关规定和法律条款告知考生，才避免了一场考场失泄密行为，也避免了一场不可控的网络舆情。

本人通过以上三个方面对自己进行简单的介绍，作为一名职业教育工作者，我还有很多要努力的地方。“师者，所以传道、授业、解惑

也。”说的就是我们教育学生的第一目的是“传道”，即教授做人的道理、对待工作的要求、面对人生的态度。第二才是知识技能，教师的素质直接影响着学生的学风和学校的校风，教师的形象直接关系着学生成才的培养。因此，师德，不是简单的说教，而是一种精神体现，一种深厚的知识内涵和文化品位的体现。最美教师的评选就是最好的平台。我希望得到学校的肯定，以后的我，将用自身的榜样作用和人格魅力继续前行，帮助学生建立正确的人生观和价值观，为此，我将用毕生去努力！

